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Единый государственный экзамен по РУССКОМУ ЯЗЫКУ 

Инструкция по выполнению работы 

Экзаменационная работа состоит из двух частей, включающих в себя

27 заданий. Часть 1 содержит 26 заданий, часть 2 содержит 1 задание. 

На выполнение экзаменационной работы по русскому языку отводится 

3,5 часа (210 минут). 

Ответами к заданиям 1–26 являются цифра (число), или слово 

(несколько слов), или последовательность цифр (чисел). Ответ запишите 

в поле ответа в тексте работы, а затем перенесите по приведенным ниже 

образцам в бланк ответов № 1. 

Задание 27 части 2 представляет собой сочинение по прочитанному 

тексту. Это задание выполняется на бланке ответов № 2.  

Все бланки ЕГЭ заполняются яркими чёрными чернилами.  

Допускается использование гелевой или капиллярной ручки. 

При выполнении заданий можно пользоваться черновиком. Записи  

в черновике, а также в тексте контрольных измерительных материалов 

не учитываются при оценивании работы. 

Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. 

Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее

количество баллов. 

После завершения работы проверьте, что ответ на каждое задание 

в бланках ответов №1 и №2 записан под правильным номером. 

Желаем успеха! 

Часть 1 

Ответами к заданиям 1–26 являются цифра (число) или слово (несколько

слов), последовательность цифр (чисел). Ответ запишите в поле ответа

в тексте работы, а затем перенесите в БЛАНК ОТВЕТОВ №1 справа от

номера задания, начиная с первой клеточки, без пробелов, запятых и других

дополнительных символов. Каждую букву или цифру пишите в отдельной

клеточке в соответствии с приведёнными в бланке образцами. 

Прочитайте текст и выполните задания 1-3 

(1) Любой стальной предмет под действием атмосферного воздуха 

разрушается или ржавеет. (2) Ржавление вначале происходит медленно, но 

с появлением ржавчины процесс идёт значительно быстрее. (3) <…>

объясняется тем, что образуется гидроксид железа в результате 

взаимодействия атомов железа с кислородом и водой.  

Укажите варианты ответов, в которых верно передана ГЛАВНАЯ 

информация, содержащаяся в тексте. Запишите номера этих предложений. 

1) Чтобы ускорить процессы разрушения и ржавления стальных предметов, 

необходимо подвергнуть эти предметы воздействию атмосферного воздуха. 

2) Образование гидроксидов железа в результате взаимодействия атомов 
железа с кислородом и водой приводит к ускорению процесса ржавления, 

характерного для стальных предметов при воздействии на них атмосферного 

воздуха. 

3) Гидроксиды железа ускоряют процесс ржавления, который характерен 

для стальных предметов, подверженных действию атмосферного воздуха. 

4) Ржавление-это процесс, характерный для любого стального предмета. 

5) Атмосферный воздух оказывает разрушительное воздействие на любой 

предмет из любого материала, а образование гидроксидов железа в 

результате взаимодействия атомов железа с кислородом и водой приводит к 

ускорению разрушительных процессов. 

Ответ: __________________________. 

Самостоятельно подберите указательное местоимение, которое должно

стоять на месте пропуска в третьем (3) предложении текста. Запишите это

местоимение. 

Ответ: __________________________. 
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Ознакомьтесь со словарной статьей и определите, в каком значении 

употреблено слово ПРОЦЕСС в предложении (2). Выпишите цифру, 

соответствующую этому значению в приведённом фрагменте словарной 

статьи. 

ПРОЦЕСС, -а, м. 

1. Ход, развитие какого-н. явления, последовательная смена состояний в 

развитии чего-н. Процесс роста. Творческий процесс. 

2. Развивающаяся болезнь.  Процесс в легких. Воспалительный процесс. 

3. Порядок разбирательства судебных и административных дел, а также само 

такое дело. Уголовный процесс. Выступать на процессе. 

Ответ: __________________________. 

В одном из приведённых ниже слов допущена ошибка в постановке ударения: 

НЕВЕРНО выделена буква, обозначающая ударный гласный звук. 

Выпишите это слово. 

откУпорил

тОртов

дОверху

крАны

исчерпАть 

Ответ: __________________________. 

В одном из приведённых ниже предложений НЕВЕРНО употреблено 

выделенное слово. Исправьте лексическую ошибку, подобрав 

к выделенному слову пароним. Запишите подобранное слово. 

ИСПОЛНИТЕЛЬСКОЕ мастерство этого музыканта всегда восхищало 

слушателей. 

ДОВЕРЧИВАЯ и простодушная, она поверила Эрасту и обрекла себя на 

страдания. 

Только здесь росли эти огромные, в два-три ОБХВАТА деревья. 

Собака сначала зарычала на гостя, а потом неожиданно для всех разразилась 

ЗЛОБНЫМ лаем. 

Любовь Татьяны к Евгению вначале была БЕЗОТВЕТСТВЕННОЙ. 

Ответ: __________________________. 

Отредактируйте предложение: исправьте лексическую ошибку, исключив

лишнее слово. Запишите подобранное слово, соблюдая нормы 

современного русского литературного языка. 

Человек двадцать партизан лежали вокруг костра, разведенного 

посреди пустого, очень огромного, как поле, двора. 

Ответ: __________________________. 

В одном из выделенных ниже слов допущена ошибка в образовании формы 

слова. Исправьте ошибку и запишите слово правильно. 

спелых ПОМИДОРОВ

ТРОЕ детей 

самый ЧЕСТНЫЙ

ЕХАЙ скорее

насквозь ПРОМОК 

Ответ: __________________________. 

Установите соответствие между грамматическими ошибками 

и предложениями, в которых они допущены: к каждой позиции из первого 

столбца подберите соответствующую позицию из второго столбца. 

ГРАММАТИЧЕСКИЕ 

ОШИБКИ 
ПРЕДЛОЖЕНИЯ 

А. неправильное построение 

предложения с косвенной речью 

Б. неправильное употребление 

падежной формы 

существительного с предлогом 

В. неправильное построение 

предложения с деепричастным 

оборотом 

Г. ошибка в построении 

предложения с однородными 

членами 

Д. нарушение в построении 

предложения с несогласованным 

приложением 

1) Благодаря большого пунцового 

платка, который покрывал её белые 

плечи, была она особенно хороша. 

2) Я вывел Печорина вон из комнаты, 

и мы пошли на крепостной вал. 

3) Размышляя таким образом, я 

подошёл к самому гроту. 

4) Смотритель пошёл домой ни жив 

ни мёртв. 

5) Онегин, добрый мой приятель, 

родился на брегах Невы. 

6) Узнав хорошо свет и пружины 

общества, наука жизни открылась 

ему. 
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7) Мотивы бегства и одиночества, 

присущие лирике Лермонтова, 

присутствуют в стихотворении 

«Тучках».

8) Памятью обладают не только 

растения, а и камни. 

9) Ромашка сказал, что я выздоровел. 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

Ответ: 
А Б В Г Д 

Укажите варианты ответов, в которых во всех словах одного ряда 

содержится безударная проверяемая гласная корня. Запишите номера 

ответов. 

1) сертификат, равноправие, растение 

2) закалиться, огорчен, окольцованный 

3) гористый, замочить (белье), предполагать 

4) рокочущий, плодовитый, лекторий 

5) уплотнить, претворить, картон 

Ответ: __________________________. 

Укажите варианты ответов, в которых во всех словах одного ряда пропущена

одна и та же буква. Запишите номера ответов. 

1) ра…жимать, пере…данный, ра…дать 

2) п…дписать, с..трудник, над..рвать 

3) об…льстить, под…спел, под..зревать 

4) п..еса, аэрос…емка, в…ехать 

5) пр…уныл, пр…стыдить, пр…купить 

Ответ: __________________________. 

Укажите варианты ответов, в которых во всех словах одного ряда 

пропущена одна и та же буква. Запишите номера ответов. 

1) совестл…вый, развал..на, неряшл..вый 

2) бо…вой (юноша), задир…стый, допраш…вать 

3) продл…вать, благоустра…вать, накапл…вать 

4) погор..вать, нищ…нка, бел…зна 

5) окле…вать, книж…ца, привередл…вый 

Ответ: __________________________. 

Укажите варианты ответов, в которых во всех словах одного ряда пропущена

одна и та же буква. Запишите номера ответов. 

1) выгор…вший, ненавид…мый, брос…шь 

2) хлопоч…т, постел…нный, шепч…шь 

3) пар…щийся, (флаги) ре…т, стро…тся (солдаты) 

4) усво…нный, брош…нный, (снег) та…т 

5) сдержива…мый, пиш…шь, колебл…мый 

Ответ: __________________________. 

Определите предложение, в котором НЕ со словом пишется СЛИТНО.

Раскройте скобки и выпишите это слово. 

Я (НЕ)МОГ сдержать слёз.  

Он оправдывался, (НЕ) СМОТРЯ в лицо матери, пряча глаза. 

Из-под густой (НЕ) ПРОСОХШЕЙ зелени доносилось звонкое щебетание

Наша игра еще (НЕ) ЗАКОНЧЕНА. 

Припасы разделили (НЕ) ПО-БРАТСКИ. 

Ответ: __________________________. 
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Определите предложение, в котором оба выделенных слова пишутся

СЛИТНО. Раскройте скобки и выпишите эти два слова. 

(НА)КОНЕЦ их представили ДРУГ(ДРУГУ). 

Именно (ПО)ЭТОМУ мосту он тогда и проезжал, (НЕ)СМОТРЯ даже в нашу 

сторону. 

ЧТО(БЫ) он ни говорил тебе – никогда ему не верь, (ПО)ТОМУ что за всю 

свою жизнь он не сказал ни единого слова правды.  

Я ТО(ЖЕ) опустил руку в воду, ЧТО(БЫ) узнать направление течения. 

(В)ОТЛИЧИЕ от меня Юру разведчики приняли (С)РАЗУ: в полку он был 

старожилом. 

Ответ: __________________________. 

Укажите все цифры, на месте которых пишется НН. 

Суровый вое(1)ый ужин – варе(2)ая  мороже(3)ая картошка или 

чечевичная каша с конопля(4)ым маслом. 

Ответ: __________________________. 

Расставьте знаки препинания. Укажите два предложения, в которых 

нужно поставить ОДНУ запятую. Запишите номера этих предложений. 

1) Женщина в романе – воплощение любви добра и спасения.  

2) Перед актовым залом собралось человек десять или пятнадцать мальчиков 

и девочек нашего возраста или постарше. 

3) Вся московская знать в этом ресторане рассвет встречала да вишневым 

садом любовалась. 

4) Общественный пафос гражданские мотивы органично вливаются в 

изысканную и одухотворенную пластику В. Стамова. 

5) К моему рождению дедушка и бабушка построили дачу. 

Ответ: 

Расставьте знаки препинания: укажите все цифры, на месте которых в 

предложении должны стоять запятые. 

Получив блестящее образование (1) сын должен был избрать путь (2) во 

всех деталях повторяющий (3) дорогу (4) пройденную его отцом (5) и 

приведшую его к успеху. 

Ответ: __________________________. 

Расставьте знаки препинания: укажите цифру(-ы), на месте которой(-ых) 

в предложении должна(-ы) стоять запятая(-ые).

Должно быть (1) любому ребёнку Земли

Знакома игра под названьем «Замри». 

Орут чертенята с зари до зари: 

«Замри!..» 

«Замри» – это, в общем-то, детский пароль, 

Но взрослым его не хватает (2) порой. 

Не взять ли его у детишек взаймы – 

«Замри»? 

<…> 

Послушай-ка (3) друже (4) а что если (5) вдруг (6)

Ты (7) мне не такой уж и преданный друг? 

Да ты не пугайся, не злись, не остри – 

«Замри!» 

(Л.А. Филатов) 

Ответ: __________________________. 

Расставьте знаки препинания: укажите цифру(-ы), на месте которой(-ых) 

в предложении должна(-ы) стоять запятая(-ые). 

В холодном батике (1) резервирующий состав наносится на ткань в виде 

замкнутого контура (2) в пределах (3) которого (4) специальными 

красками в соответствии с эскизом расписывается изделие. 

Ответ: __________________________. 

Расставьте знаки препинания: укажите все цифры, на месте которых 

в предложении должны стоять запятые. 

Николай чувствовал (1) что (2) если бы они оба не притворялись (3) а 

говорили искренно (4) то не возникло бы того ощущения неловкости (5) 

которое установилось между ними с первых же дней встречи. 

Ответ: ___________________________.  
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Найдите предложения, в которых тире ставится в соответствии с одним и

тем же правилом пунктуации. Запишите номера этих предложений. 

(1)Белая лошадь с развевающейся гривой, прискакавшая к нам из 

незапамятных времён, - символ удачи и надежды. (2)Когда-то 

древнегреческий герой, победив жестокого царя в гонке на колеснице, в 

благодарность богам основал Олимпийские игры — традиция эта живёт 

сотни веков. (3)Одним из самых популярных сюжетов русской иконы был 

всадник на белом коне. (4)Говорят, что белых лошадей в природе не 

существует. (5)А рождение белого жеребёнка — событие крайней редкости. 

(6)Может, поэтому люди верят, что встретившаяся им на пути редкая белая 

лошадь принесёт им редкую удачу. (7)Может, поэтому наивный ребёнок и 

умудрённый опытом старик, молодая девушка и бесстрашный воин — все 

замирают при виде белогривой лошади. 

Ответ: ___________________________. 

(1)Положение у нас было неплохое — для того страшного лета сорок 

первого года. (2)Нас вывезли из Витебска и переправили в Смоленск, там 

погрузили на открытые платформы и с тысячами других беженцев повезли 

на восток. 

(3)Через две недели наше семейство высадилось в Куйбышеве. (4)По 

пыльным улицам, булыжнику и раскалённому асфальту мы еле дотащились 

до зелёного дворика, внутри которого притаился двухэтажный дом. 

(5)Хотелось пить, хотелось в тень. (6)Мы устали, и за две недели нас и 

пропылило, и пропесочило, и проуглило, ведь всю гарь и несгоревший уголь 

от паровоза валило на нас. (7)А в глубине двора под деревьями и кустами 

таилась прекрасная, прохладная чащоба для игр. (8)Две мои сестры 

смотрели туда же, их одолевали те же чувства. (9)А брат был слишком мал, 

чтобы присоединиться к нам. (Ю)Он беспокойно таращился на дверь дома, 

за которой исчезла его мать, моя тётка. 

(11)И вот наконец показалась тётушка. (12)Она медленно прошла к 

лавочке, которую заняла наша изнурённая команда, и опустилась рядом с 

моей матерью. (13)Слишком растерянным, каким-то перевёрнутым было её 

лицо. 

(14)— Не пускают? — упавшим голосом спросила мама. (15) — Ты 

скажи, мы только на одну ночь, мы подыщем жильё... 

(16)— Я говорила. 

(17)— У нас ведь дети. 

(18)— Я говорила, — сказала тётушка и заплакала. 

(19)Она была ошеломлена. (20)Это она уговорила сестру не ехать 

далеко на Урал, а высадиться поближе: как-никак в Куйбышеве родные, брат 

мужа с семьёй, уж на первое-то время приютят, да и вообще лучше 

остановиться в городе, где есть родственники. 

(21)3а то время, что мы топали пешком и ехали на восток, я как-то ни 

разу не тревожился о ночлеге. (22)Где-нибудь и как-нибудь переночуем! 

(23)Мы ночевали даже на кафельном полу какой-то железнодорожной 

станции. (24)Я заснул тогда мгновенно, а проснулся оттого, что из- под меня 

рванули этот кафель: немцы на заре бомбили станцию. 

(25)Там, под Витебском и Смоленском, мы уходили от этих взрывов, от 

чёрных стервятников с крестами на крыльях, уходили в толпах таких же 

беженцев, что и мы. (26)Уходили от воя самолётов и выстрелов, от смрада 

горящих цистерн, от разбитых домов и срезанных осколками деревьев. (27)А 

здесь была тишина, мирные улицы и дома, такие же, как мы оставили там, в 

своём родном городе, за чертой смерти. (28)Но всё это спасение, вся эта 

благодать оказались для нас недоступны. 

(29)Брат на руках тётушки жалобно заплакал, он хотел пить. (30)И в 

этот отчаянный момент из дверей дома вышел человек. (31)У человека были 

карие глаза и застенчивая улыбка. 

(32)— Может быть, вы согласитесь пойти ко мне? — спросил он не 

очень уверенно.—(33)Это недалеко, мы через дворы пройдём. (34)Комнатка, 

правда, у меня не ахти, да я живу один, не помешаю. (35)Помоетесь, 

отдохнёте с дороги. (36)Ну, как? (37)Пойдёмте? 

(38)Всеволод Михайлович — так звали человека — привёл нас в свою 

комнату, показал, где что, и быстренько ушёл, сославшись на дела, а мы 

остались в доме, где суждено было нам провести четыре военных года. 

(39)Дядя Сева сразу решил главные наши проблемы. (40)Свою комнату 

он предоставил нам в полное наше распоряжение. (41)Уходил рано утром, 

приходил поздно, осторожно стучал и пристраивался с книгой на стуле возле 

двери. (42)А размещались мы в его восьмиметровой комнате на ночь так: 

четверо на диване — поперёк, с поставленными для ног стульями, двое у 

окна — на диванных подушках, половиках и одеяле, и хозяин — на матрасе 

у дверей. 

(43)С дядей Севой мы прожили до лета 1942 года. (44)Всё это время он 

ходил на работу в свою газету — он был журналистом, а свободные часы 

проводил на военной подготовке. (45)Он был сугубо штатским, мирным 

человеком, уже не очень молодым, с какой-то застарелой хворью. 

(46)Военная подготовка давалась ему нелегко, и он с юмором рассказывал 

вечером у кухонного стола, как нынче швырял гранату (да не дошвырнул) 

или как полз по-пластунски под колючей проволокой (и порвал пальто)... 

(47)Это было не очень смешно, потому что приходил он с этих занятий до 

предела вымотанный, съедал свой ужин и сразу засыпал. 

Прочитайте текст и выполните задания 22-27. 

21 



Единый государственный экзамен, 2021 г. РУССКИЙ ЯЗЫК Тренировочный вариант №8 от 26.10.2020. Академия co8a.me 6 / 14 

Т
Р

Е
Н

И
Р

О
В

О
Ч

Н
Ы

Й
 К

И
М

 №
 2

0
1

0
2

6
 

(48)То ли из-за своего здоровья, то ли из-за работы дядя Сева имел 

бронь. (49)И вот эта бронь, ради которой некоторые шли на всё, была самой 

главной отравой его жизни. (50)Он рвался на фронт, а его не пускали. (51)Он 

писал заявления и в военкомат, и своему начальству, а ему отказывали. 

(52)Но, несмотря ни на что, дядя Сева всю осень, зиму и весну ходил на 

военную подготовку, чтобы иметь, как он говорил, главный козырь. 

(53)— Ничего, — посмеивался дядя Сева, — скоро я буду настоящим 

пехотинцем. (54)Тяжело в ученье — легко в бою. (55)Верно? (56)Кто это 

сказал? 

(57)Он всегда обращался ко мне, а я с удовольствием ему отвечал, если, 

разумеется, знал ответ. (58)И я знал, что, когда бы он ни пришёл, для меня 

непременно будет интересный разговор: о самолётах, партизанах или, чаще 

всего, о военных действиях на фронте. (59)Уж дядя-то Сева разбирался в 

этом лучше всех наших знакомых. (60)И сведения у него были самые 

горячие, из редакции, те, что только наутро появлялись в газетах. 

(61)Я читал ему письма отца. (62)Каждый раз, приходя с работы, дядя 

Сева спрашивал, нет ли писем от отца. (63)Свежее письмо мы ещё раз читали 

вслух. (64)Это совместное чтение сближало нас ещё больше. (65)Ближе дяди 

Севы не было для меня человека в Куйбышеве. (66)Кроме, разумеется, мамы 

и родной сестры. 

(67)Это было в 1942 году. (68)И в этом же году, летом, дядя Сева 

пришёл однажды домой днём, в неурочное время, возбуждённый и широко 

улыбающийся. 

(69)— Ну вот, дорогие мои, — громко сказал он, — можете меня 

поздравить. (70)Я ухожу на фронт. 

(71)Он посмотрел на меня, и у меня задрожали губы. (72)Дядя Сева, 

перестав улыбаться, сказал другим, усталым голосом: 

— Не могу я сидеть в редакции, когда немец лезет к Волге. 

(73)Я запомнил и этот глухой, усталый голос, и эти слова, и его лицо, с 

крупными, мягкими и добрыми чертами, которые в этот момент стали 

чужими, неласковыми. 

(74)Через два месяца на мамино имя прислали извещение. (75)В нём 

было написано, что её родственник Всеволод Михайлович Муравьёв, 

проявив мужество и героизм, верный военной присяге, пал смертью храбрых 

в борьбе за Советскую Родину. 

(76)Его убило в первой же атаке, на подступах к Сталинграду, куда был 

брошен его пехотный полк.  

(По И.Ф. Смольникову*) 

*Игорь Фёдорович Смольников (род. в 1930 г.) — писатель, автор более 

двадцати книг, а также очерков и статей, посвящённых преимущественно 

литературе и изобразительному искусству. 

Какие из высказываний соответствуют содержанию текста? Укажите номера 

ответов. 

1) Всеволод Михайлович Муравьёв был дальним родственником мамы 

рассказчика. 

2) Тётя рассказчика не ожидала, что родные мужа откажут ей в ночлеге. 

3) В комнате, предоставленной Всеволодом Михайловичем, семья 

рассказчика прожила только один год. 

4) Всеволод Михайлович по собственной инициативе посещал курсы 

военной подготовки, на которых очень уставал. 

5) Отец рассказчика в то время, как они жили в эвакуации, был на фронте.    

Ответ: __________________________. 

Какие из перечисленных утверждений являются ошибочными? Укажите 

номера ответов. 

1) Предложения 11-12 содержат повествование. 

2) В предложениях 21-24 представлено описание. 

3) В предложении 38 перечислены последовательные действия персонажа. 

4) Предложение 45 содержит следствие того, о чём говорится в предложении 

44. 

5) Предложения 50 и 51 противопоставлены по содержанию. 

Ответ: __________________________. 

Из предложений 33-38 выпишите антонимы (антонимическую пару). 

Ответ: __________________________. 

Среди предложений 11-20 найдите такое(-ие), которое(-ые) связано(-ы) 

с предыдущим с помощью притяжательного местоимения. Напишите 

номер(-а) этого(-их) предложения(-ий).  

Ответ: __________________________. 

22 

23 

24 

25 
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«Описывая тяготы и смертельные опасности, которые несёт война 

людям, и жизнь, ход которой не нарушен войной, И.Ф. Смольников 

использует приём — (А)___(предложения 25, 26—27). Тяжёлое положение 

людей, вынужденных спасать своих детей от военных действий, автор 

описывает, используя различные языковые средства выразительности, в 

том числе синтаксическое средство — (Б)___(в предложениях 4, 25, 26) и 

приём — (В)___ («хотелось» в предложении 5, «уходили» в предложениях 

25—26). Отчаяние женщин, оказавшихся с детьми на руках без крова, 

помогает передать такая форма речи, как (Г)___(предложения 14—18)». 

Список терминов: 

1) сравнение 

2) ряд однородных членов 

3) фразеологизм 

4) эпитет 

5) метафора 

6) лексический повтор 

7) противопоставление 

8) диалог 

9) цитирование 

Ответ: 
А Б В Г 

Часть 2 

Для ответа на это задание используйте БЛАНК ОТВЕТОВ №2. 

Напишите сочинение по прочитанному тексту. 

Сформулируйте одну из проблем, поставленных автором текста.

Прокомментируйте сформулированную проблему. Включите в комментарий 

два примера-иллюстрации из прочитанного текста, которые, по Вашему 

мнению, важны для понимания проблемы исходного текста (избегайте 

чрезмерного цитирования). Дайте пояснение к каждому примеру-иллюстрации. 

Укажите смысловую связь между примерами-иллюстрациями 

и проанализируйте её.  

Сформулируйте позицию автора (рассказчика).  

Сформулируйте и обоснуйте своё отношение к позиции автора (рассказчика) 

по проблеме исходного текста.  

Объём сочинения – не менее 150 слов. 

Работа, написанная без опоры на прочитанный текст (не по данному тексту), 

не оценивается. Если сочинение представляет собой пересказанный или 

полностью переписанный исходный текст без каких бы то ни было

комментариев, то такая работа оценивается 0 баллов. 

Сочинение пишите аккуратно, разборчивым почерком. 

Прочитайте фрагмент рецензии, составленной на основе текста, 

который Вы анализировали, выполняя задания 22 –25.  

B этом фрагменте рассматриваются языковые особенности текста. 

Некоторые термины, использованные в рецензии, пропущены. 

Вставьте на места пропусков (А, Б, В, Г) цифры, соответствующие 

номерам терминов из списка. Запишите в таблицу под каждой буквой 

соответствующую цифру. 

Последовательность цифр запишите в БЛАНК ОТВЕТОВ №1 справа 

от номера задания 26, начиная с первой клеточки, без пробелов, 

запятых и других дополнительных символов. 

Каждую цифру пишите в соответствии с приведенными в бланке 

образцами. 

Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов № 1 

в соответствии с инструкцией по выполнению работы.

Проверьте, чтобы каждый ответ был записан в строке с номером 

соответствующего задания. 

26 

27 
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Система оценивания экзаменационной работы по русскому языку

Часть 1  

За верное выполнение заданий 1–7, 9–15, 17–25 экзаменуемый получает 

по 1 баллу. За неверный ответ или его отсутствие выставляется 0 баллов. 

За выполнение задания 16 может быть выставлено от 0 до 2 баллов.

Верным считается ответ, в котором есть все цифры из эталона и отсутствуют

другие цифры. 1 балл ставится, если: одна из цифр, указанных в ответе,  

не соответствует эталону; отсутствует одна из цифр, указанных в эталоне

ответа. Во всех других случаях выставляется 0 баллов. 

За выполнение задания 8 может быть выставлено от 0 до 5 баллов.  

За выполнение задания 26 может быть выставлено от 0 до 4 баллов. Верным

считается ответ, в котором есть все цифры из эталона и отсутствуют другие

цифры. За каждую верно указанную цифру, соответствующую номеру из

списка, экзаменуемый получает по 1 баллу. 

№ задания Ответ 

1 23<или>32 

2 это 

3 1 

4 исчерпать 

5 безответной 

6 очень 

7 поезжай 

8 91687 

9 24<или>42 

10 235<или> любая последовательность этих цифр 

11 15<или>51 

12 245<или>любая последовательность этих цифр 

13 непросохшей 

14 тожечтобы<или>чтобытоже 

15 1 

16 14<или>41 

17 124<или>любая последовательность этих цифр 

18 134<или> любая последовательность этих цифр 

19 2 

20 1345<или>любая последовательность этих цифр 

21 15<или> 51 

22 245<или> любая последовательность этих цифр 

23 245<или> любая последовательность этих цифр 

24 ушелостались 

25 13 

26 7268 

Часть 2 

Критерии оценивания заданий с развёрнутым ответом 

Информация о тексте 

Примерный круг проблем Авторская позиция 

1. Проблема проявления 

человечности. (В чём 

проявляется человечность?) 

1. Человечность проявляется в 

способности поддержать в трудную 

минуту людей, даже незнакомых, не 

только словом, но и поступком, даже 

жертвуя своим спокойствием и 

благополучием. 

2. Проблема человеческого 

подвига. (В чём состоит 

человеческий подвиг?) 

2. Человеческий подвиг состоит в 

способности пожертвовать всем, чем 

располагает человек, даже своей жизнью, 

ради счастья других людей. 

3. Проблема понимания 

человеческого долга. (Как 

герой текста понимал свой 

долг?) 

3. Герой текста понимал свой долг как 

обязанность предоставить всё то, чем он 

располагал, людям, нуждающимся в 

поддержке и крове, как обязанность 

защищать Родину, несмотря на 

недомогания и потребность в нём в тылу. 

Он предпринял все усилия, чтобы 

оказаться в рядах защитников Отечества. 

4. Проблема преодоления 

тягот войны. (Что помогало 

людям преодолевать тяготы 

войны?) 

4. Тяготы войны людям помогала 

преодолевать сплочённость, поддержка 

близких, взаимовыручка, бескорыстная 

помощь соотечественников. 

5. Проблема патриотизма. (В 

чём проявляется любовь к 

Родине?) 

Любовь к Родине проявляется в 

готовности защищать её от врагов, в 

неспособности сидеть сложа руки, когда

Отечество в опасности. 
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Критерии оценивания задания с развёрнутым ответом 

№ Критерии оценивания ответа на задание 27 Баллы 

I Содержание сочинения

К1 Формулировка проблем исходного текста 

Одна из проблем исходного текста (в той или иной форме 

в любой из частей сочинения) сформулирована верно. 

Фактических ошибок, связанных с пониманием 

и формулировкой проблемы, нет 

1 

Проблемы исходного текста не сформулирована или 

сформулирована неверно.  

*Если экзаменуемый не сформулировал или 

сформулировал неверно (в той или иной форме в любой 

из частей сочинения) одну из проблем исходного текста, 

то такая работа по критериям К1–К4 оценивается 0 

баллов. 

0 

К2 Комментарий к сформулированной проблеме 

исходного текста 

Сформулированная экзаменуемым проблема 

прокомментирована с опорой на исходный текст.  

Приведено не менее 2 примеров-иллюстраций из 

прочитанного текста, важных для понимания проблемы.  

Дано пояснение к каждому из примеров-иллюстраций.  

Указана и проанализирована смысловая связь между 

примерами-иллюстрациями. 

Фактических ошибок, связанных с пониманием проблемы 

исходного текста, в комментарии нет. 

6 

Сформулированная экзаменуемым проблема 

прокомментирована с опорой на исходный текст.  

Экзаменуемый привёл не менее 2 примеров-

иллюстраций из прочитанного текста, важных для 

понимания проблемы.  Дано пояснение к одному из 

примеров-иллюстраций.  

Указана и проанализирована смысловая связь между 

примерами-иллюстрациями.  

Фактических ошибок, связанных с пониманием 

сформулированной проблемы исходного текста, 

в комментарии нет.  

ИЛИ 

Сформулированная экзаменуемым проблема 

прокомментирована с опорой на исходный текст.  

5 

Приведено не менее 2 примеров-иллюстраций из 

прочитанного текста, важных для понимания 

сформулированной проблемы. Дано пояснение к каждому 

из примеров-иллюстраций.  

Проанализирована, но не указана (или указана неверно) 

смысловая связь между примерами-иллюстрациями. 

Фактических ошибок, связанных с пониманием 

сформулированной проблемы исходного текста, в 

комментарии нет. 

Сформулированная экзаменуемым проблема 

прокомментирована с опорой на исходный текст.  

Приведено не менее 2 примеров-иллюстраций из 

прочитанного текста, важных для понимания 

сформулированной проблемы. Дано пояснение к каждому

из примеров-иллюстраций. 

Указана, но не проанализирована смысловая связь между 

примерами-иллюстрациями.   

Фактических ошибок, связанных с пониманием 

сформулированной проблемы исходного текста, в 

комментарии нет.  

ИЛИ 

Сформулированная экзаменуемым проблема

прокомментирована с опорой на исходный текст. 

Приведено не менее 2 примеров-иллюстраций из 

прочитанного текста, важных для понимания

сформулированной проблемы. Дано пояснение к каждому 

из примеров-иллюстраций.  

Смысловая связь между примерами-иллюстрациями не 

указана и не проанализирована. 

Фактических ошибок, связанных с пониманием 

сформулированной проблемы исходного текста, в 

комментарии нет. 

ИЛИ 

Сформулированная экзаменуемым проблема

прокомментирована с опорой на исходный текст. 

Приведено не менее 2 примеров-иллюстраций из 

прочитанного текста, важных для понимания

сформулированной проблемы. Пояснения к примерам-

иллюстрациям не даны.  

Указана и проанализирована смысловая связь между 

примерами-иллюстрациями.  

4 
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Фактических ошибок, связанных с пониманием 

сформулированной проблемы исходного текста, в 

комментарии нет. 

ИЛИ 

Сформулированная экзаменуемым проблемы 

прокомментирована с опорой на исходный текст. 

Приведено не менее 2 примеров-иллюстраций из 

прочитанного текста, важных для понимания проблемы. 

Дано пояснение к одному из примеров-иллюстраций. 

Проанализирована, но не указана (или указана неверно) 

смысловая связь между примерами-иллюстраций. 

Проанализирована смысловая связь между примерами-

иллюстрациями.  

Фактических ошибок, связанных с пониманием 

сформулированной проблемы исходного текста, в 

комментарии нет. 

Сформулированная экзаменуемым проблема 

прокомментирована с опорой на исходный текст. 

Приведено не менее 2 примеров-иллюстраций из 

прочитанного текста, важных для понимания 

сформулированной проблемы. Дано пояснение к одному из 

примеров-иллюстраций.  

Указана, но не проанализирована смысловая связь между 

примерами-иллюстрациями.  

Фактических ошибок, связанных с пониманием 

сформулированной проблемы исходного текста, в 

комментарии нет.  

ИЛИ 

Сформулированная экзаменуемым проблема 

прокомментирована с опорой на исходный текст.

Приведено не менее 2 примеров-иллюстраций из 

прочитанного текста, важных для понимания 

сформулированной проблемы. Дано пояснение к одному из 

примеров-иллюстраций.  

Смысловая связь между примерами-иллюстрациями не 

указана и не проанализирована. 

Фактических ошибок, связанных с пониманием 

сформулированной проблемы исходного текста, в 

комментарии нет.  

ИЛИ 

Сформулированная экзаменуемым проблема 

прокомментирована с опорой на исходный текст. 

3 

Приведено не менее 2 примеров-иллюстраций из 

прочитанного текста, важных для понимания 

сформулированной проблемы. Пояснения к примерам-

иллюстрациям не даны. 

Проанализирована, но не указана (или указана неверно)

смысловая связь между примерами-иллюстрациями.

Фактических ошибок, связанных с пониманием 

сформулированной проблемы исходного текста, в 

комментарии нет. 

Сформулированная экзаменуемым проблема 

прокомментирована с опорой на исходный текст.

Приведено не менее 2 примеров-иллюстраций из 

прочитанного текста, важных для понимания 

сформулированной проблемы. Пояснения к примерам-

иллюстрациям не даны.  

Указана, но не проанализирована смысловая связи между 

примерами-иллюстрациями. 

Фактических ошибок, связанных с пониманием 

сформулированной проблемы исходного текста, в 

комментарии нет.  

ИЛИ 

Сформулированная экзаменуемым проблема 

прокомментирована с опорой на исходный текст.

Приведено не менее 2 примеров-иллюстраций из 

прочитанного текста, важных для понимания 

сформулированной проблемы. Пояснений к примерам-

иллюстрациям нет.  

Смысловая связь между примерами-иллюстрациями не 

указана и не проанализирована. 

Фактических ошибок, связанных с пониманием 

сформулированной проблемы исходного текста, в 

комментарии нет. 

ИЛИ 

Сформулированная экзаменуемым проблема 

прокомментирована с опорой на исходный текст.

Приведён 1 пример-иллюстрация из прочитанного 

текста, важный для понимания сформулированной 

проблемы. Дано пояснение к примеру-иллюстрации. 

Смысловая связь между примерами-иллюстрациями не 

указана и не проанализирована. 

2 
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Фактических ошибок, связанных с пониманием 

сформулированной проблемы исходного текста, в 

комментарии нет. 

Сформулированная экзаменуемым проблема 

прокомментирована с опорой на исходный текст. 

Приведён 1 пример-иллюстрация из прочитанного текста, 

важный для понимания сформулированной проблемы. 

Пояснений к примеру-иллюстрации нет. 

Смысловая связь между примерами-иллюстрациями не 

указана и не проанализирована.  

Фактических ошибок, связанных с пониманием 

сформулированной проблемы исходного текста, в 

комментарии нет. 

1 

Проблема прокомментирована без опоры на исходный 

текст.  

ИЛИ 

Примеры-иллюстрации из прочитанного текста, важные 

для понимания сформулированной проблемы, 

не приведены. 

ИЛИ 

В комментарии допущены фактические ошибки (одна 

и более), связанные с пониманием исходного текста. 

ИЛИ 

Прокомментирована другая, не сформулированная

экзаменуемым проблема. 

ИЛИ 

Вместо комментария дан простой пересказ текста. 

ИЛИ 

Вместо комментария цитируется большой фрагмент

исходного текста. 

0 

К3 Отражение позиции автора исходного текста 

Позиция автора (рассказчика) по прокомментированной 

проблемы исходного текста сформулирована верно. 

Фактических ошибок, связанных с пониманием позиции 

автора исходного текста, нет. 

1 

Позиция автора исходного текста сформулирована 

неверно. 

ИЛИ 

Позиция автора исходного текста не сформулирована. 

0 

К4 Отношение к позиции автора по проблеме исходного

текста 

Отношение (согласие или несогласие с автором текста) 

к позиции автора исходного текста сформулировано 

и обосновано 

1 

Отношение (согласие или несогласие с автором текста) 

к позиции автора исходного текста не сформулировано 

и не обосновано. 

ИЛИ 

Формулировка и обоснование отношения (согласие или 

несогласие с автором текста) к позиции автора исходного 

текста не соответствуют сформулированной проблеме. 

ИЛИ 

Мнение экзаменуемого заявлено лишь формально 

(например, «Я согласен / не согласен с автором») 

0 

II Речевое оформление сочинения

К5 Смысловая цельность, речевая связность 

и последовательность изложения 

Работа характеризуется смысловой цельностью, речевой 

связностью и последовательностью изложения. В работе 

нет нарушений абзацного членения текста. Логические 

ошибки отсутствуют. 

2 

Работа экзаменуемого характеризуется смысловой 

цельностью, связностью и последовательностью 

изложения. В работе нет нарушений абзацного членения 

текста. Допущена 1 логическая ошибка. 

ИЛИ 

Работа характеризуется смысловой цельностью, 

связностью и последовательностью изложения.  

Имеется 1 нарушение абзацного членения текста. 

Логических ошибок нет.  

ИЛИ 

Работа характеризуется смысловой цельностью, 

связностью и последовательностью изложения. Имеется 1 

нарушение абзацного членения текста. Допущена 1 

логическая ошибка.  

1 

В работе экзаменуемого просматривается 

коммуникативный замысел. Нарушений абзацного 

членения нет. Допущено 2 и более логических ошибки. 

ИЛИ 

В работе экзаменуемого просматривается 

коммуникативный замысел. Имеется 2 и более случая 

нарушения абзацного членения текста. Логических 

ошибок нет.  

0 
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ИЛИ 

В работе экзаменуемого просматривается 

коммуникативный замысел. Имеется 2 и более случая 

нарушения абзацного членения текста. Допущено 2 и более 

логических ошибки. 

К6 Точность и выразительность речи 

Работа характеризуется точностью выражения мысли, 

разнообразием грамматического строя речи. 

* Высший балл по этому критерию экзаменуемый 

получает только в случае, если высший балл получен 

по критерию К10 

2 

Работа экзаменуемого характеризуется точностью 

выражения мысли, но прослеживается однообразие 

грамматического строя речи. 

ИЛИ 

Работа экзаменуемого характеризуется разнообразием 

грамматического строя речи, но есть нарушения точности 

выражения мысли.  

1 

Работа характеризуется бедностью словаря 

и однообразием грамматического строя речи 
0 

III Грамотность

К7 Соблюдение орфографических норм 

Орфографических ошибок нет (или допущена одна 

негрубая ошибка) 
3 

Допущены одна-две ошибки 2 

Допущены три-четыре ошибки 1 

Допущено пять и более ошибок 0 

К8 Соблюдение пунктуационных норм 

Пунктуационных ошибок нет (или допущена одна 

негрубая ошибка) 
3 

Допущены одна–три ошибки 2 

Допущены четыре-пять ошибок 1 

Допущено шесть и более ошибок 0 

К9 Соблюдение грамматических норм 

Грамматических ошибок нет 2 

Допущены одна-две ошибки 1 

                                                 
1 При подсчёте слов учитываются как самостоятельные, так и служебные части речи. 

Подсчитывается любая последовательность слов, написанных без пробела (например, «всё-
таки» – одно слово, «всё же» – два слова). Инициалы с фамилией считаются одним словом 

(например, «М.Ю. Лермонтов» – одно слово). Любые другие символы, в частности цифры, при 
подсчёте не учитываются (например, «5 лет» – одно слово, «пять лет» – два слова). 

Допущено три и более ошибок 0 

К10 Соблюдение речевых норм 

Допущено не более одной речевой ошибки 2 

Допущены две-три ошибки 1 

Допущено четыре и более ошибок 0 

К11 Соблюдение этических норм 

Этические ошибки в работе отсутствуют 1 

Допущены одна и более этических ошибок 0 

К12 Соблюдение фактологической точности в фоновом 

материале 

Фактические ошибки в фоновом материале отсутствуют 1 

Допущены одна и более фактических ошибок в фоновом 

материале 
0 

Максимальное количество баллов за всю письменную работу 

(К1–К12) 
25 

При оценке грамотности (К7–К10) следует учитывать объём

сочинения1. Указанные в таблице нормы оценивания разработаны для

сочинения объёмом в 150–300 слов.2 

Если в сочинении менее 70 слов, то такая работа не засчитывается  

и оценивается 0 баллов, задание считается невыполненным. 

При оценке сочинения объёмом от 70 до 150 слов количество

допустимых ошибок четырёх видов (К7–К10) уменьшается. 2 балла по этим

критериям ставится в следующих случаях: 
К7 – орфографических ошибок нет (или допущена одна негрубая

ошибка); 

К8 – пунктуационных ошибок нет (или допущена одна негрубая 

ошибка). 

1 балл по этим критериям ставится в следующих случаях: 

К7 – допущено не более двух ошибок; 

К8 – допущены одна–три ошибки; 

К9 – грамматических ошибок нет; 

К10 – допущено не более одной речевой ошибки. 

Высший балл по критериям К7–К12 за работу объёмом от 70 до  

150 слов не ставится. 

2 Если сочинение содержит частично или полностью переписанный экзаменуемым текст 
рецензии задания 26 и/или информации об авторе текста, то объём такой работы определяется 

без учёта текста рецензии и/или информации об авторе текста. 
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Если сочинение представляет собой пересказанный или полностью

переписанный исходный текст без каких бы то ни было комментариев, то

такая работа по всем аспектам проверки (К1-К12) оценивается 0 баллов. 

Если в работе, представляющей собой переписанный или

пересказанный исходный текст, содержатся фрагменты текста

экзаменуемого, то при проверке учитывается только то количество слов,

которое принадлежит экзаменуемому. Работа, написанная без опоры на 

прочитанный текст (не по данному тексту), не оценивается. 

В соответствии с Порядком проведения государственной итоговой 

аттестации по образовательным программам среднего общего образования 

(приказ Минпросвещения России и Рособрнадзора от 07.11.2018 № 

190/1512, зарегистрирован Минюстом России 10.12.2018 № 52952),  

«82.<…> По результатам первой и второй проверок эксперты независимо 

друг от друга выставляют баллы за каждый ответ на задания 

экзаменационной работы ЕГЭ с развернутым ответом. <…> 

В случае существенного расхождения в баллах, выставленных двумя 

экспертами, назначается третья проверка. Существенное расхождение 

в баллах определено в критериях оценивания по соответствующему 

учебному предмету. 

Эксперту, осуществляющему третью проверку, предоставляется 

информация о баллах, выставленных экспертами, ранее проверявшими 

экзаменационную работу». 

Существенными считаются следующие расхождения:  

1. Расхождение между суммами баллов, выставленных первым и вторым 

экспертами за выполнение задания 27 (по всем 12 позициям оценивания), 

составляет 8 или более первичных баллов. В этом случае третий эксперт 

должен выставить баллы только по тем позициям оценивания, по которым 

баллы, выставленные первым и вторым экспертами, различаются;  

2. Расхождение балла, выставленного первым и вторым экспертами по 

позиции оценивания К7, составляет 2 или более первичных балла. В этом 

случае третий эксперт выставляет баллы только по позиции оценивания К7;  

3. Расхождение балла, выставленного первым и вторым экспертами по 

позиции оценивания К8, составляет 2 или более первичных балла. В этом 

случае третий эксперт выставляет баллы только по позиции оценивания К8. 


